

点赞! 检察官勇救轻生女

严巧莉 邵翠

“我带着两个孩子坐在临湖的阶梯上看风景,突然一个20出头的小姑娘,哭哭啼啼地从我们身边跑过,径直往湖中央扑去……”说起10月21日的亲身经历,淳安县检察院机关党委副书记王小娟至今心有余悸。庆幸的是,王小娟并没有被这一幕吓倒,她当机立断跳入冰凉的水中,将情绪激动的女孩拖回了岸边,挽救了一条年轻的生命。

据现场监控显示,10月21日上午9时42分左右,王小娟正带着两个孩子在湖边广场晨练、玩耍,当时的广场阶梯上只有他们三人。突然一个长发女子哭着往她们那边跑去,警觉的王小娟正纳闷时,只见那女子已翻

过台阶护栏,往湖里跳。如此紧急情况,王小娟来不及脱鞋、脱衣,直接跳进湖中试图拽住女子。

“她一心想往深水里跑,我冲过去一手使劲拽住她的脚,另一只手抓住她的衣服,水有些急,且女孩情绪激动,我们两个都没站稳,一起摔倒在水里。我那时就一个念头必须救人,用尽全身力气也要站起来,一定要把她拽到岸边。”

她是这么想的,她也是这么做的,而且她做到了。但让人没想到的是,关键时刻跳入水中的王小娟其实从小就是一个旱鸭子——她不会游泳。而这一点,就连她自己,也是在浑身发抖地回到家,换下湿漉漉的衣物后,才后知后觉的。如果湖水再深一点,如果女孩反抗更激烈,如果自己受过专业的救援训练,如果……这一切后果不堪设想。

王小娟勇救跳水女子的事迹在网上迅速传开,人们纷纷点赞。王小娟说:“我是



人民的检察官,又是一名党员,道德、使命和责任都驱使我救人,我想换做其他人,也会这么做的。”

后期,本刊也联系到了水警部门,相关人员透露,事发女孩因情感问题突发轻生念头,幸好当日有人及时发现并救助,未涉及生命安全,已被父母平安带回。

寸土寸金, 我该不该让? 法院工作者对相邻关系纠纷的思考

2018年8月的一个下午,因在道路上堆放砖头而被起诉的曹某第一次坐上了被告席,听着原告的陈述,他觉得冤枉和气愤。曹某认为虽然他在道路上堆放了砖头,但这路本来就是自己名下的承包田出让后建成的,而且至今也没有得到相应的赔偿,即便路上堆放了砖头,电瓶车、三轮车还是可以通行的,并没有妨碍原告。故曹某请求法庭驳回原告的诉讼请求。

近年来,类似曹某案件的相邻关系纠纷频频发生,多呈现出讼争数额小但矛盾激化的特点,这样的案件纠纷成因繁杂,分歧较大,所以调解难,举证难,执行难。在农村,因通行、排水等引起的相邻关系纠纷尤为突出,原因在于农民自主认识能力较差。农村建房普遍属于自发行为,对于建筑垃圾的处理没有合理措施,导致相邻不满。如在曹某案件中,纠纷产生的根源在于曹某建房后,将多余的砖头堆放在了原告唯一通行道路上,影响了原告的正常通行;又比如在类似的案件中,因农村建房过程中没有合理评估和监管,导致邻居房屋滴水等等。加上农民对田地权属意识较强,认为寸土寸金理应寸步不让,从而加深了相邻关系纠纷案件中双方的矛盾,就像曹某抗辩中陈述涉案的道路本是他的田地,他有权利在自家地上放砖。



那么,曹某以及类似陷入相邻关系纠纷的被告,该不该让这寸土?根据我国民法通则第八十三条、物权法第八十四条的规定,作为不动产的相邻权利人,应当按照有利生产、方便生活、团结互助、公平合理的原则,正确处理截水、排水、通行等方面的相邻关系,给相邻人造成妨碍或损失的,应当停止侵害,排除妨碍,赔偿损失。案件审理过程中,法官向曹某解释了法条,说明了涉案道路确系原告唯一通行道路,曹某在该道路上堆放砖头妨碍了原告的正常通行,并告知曹某关于承包田未得到赔偿一事可向有关部门要求赔偿或另行起诉。听完法官解释后,曹某则表示会搬离砖头,关于赔偿也会另行

主张自己的权利。现该案已生效,曹某也依法向法院缴纳了案件受理费。

俗话说乡邻胜过亲,成为邻居,本应和睦相处,互帮互助,但因相邻关系纠纷对簿公堂,即使矛盾得到化解,也难免心生间隙,亲不如前。这样的案件举证困难,耗时耗资,纠纷当事人关系特殊,诉讼作为权利救济的最后一道防线,不应该首当其冲。如何有效化解相邻纠纷,换位思考、及时留证、多元解纷是关键。隔邻居,不隔心,在相邻纠纷发生前,日常生活中邻里之间应懂得换位思考,堆放杂物的时候要想到不能妨碍邻居通行,排水的时候要想到不能损坏邻居的物品,为邻居着想也是间接保护了自己的权益。在相邻纠纷发生时,第一时间收集保留证据,比如拍照、视频等,为维权留下事实依据,减轻举证困难程度。在相邻纠纷发生后,除了双方自行协商,可以通过周边的第三方居中协调,比如村委、居委或者物业,他们能最快了解到事情发生的原委,也最了解纠纷双方的性格特点、生活习惯,在协调过程中,更加有利于将矛盾变小而化之,更快更好地修复邻里之间的感情。

你容我,我容你,天宽地阔;你敬我,我敬你,亦显德高。帮人一把,情长一寸;容人一回,德宽一尺。邻里之间只有团结互助,互解互让,才能真正胜过远亲,如得无价宝。 谭婷婷

临岐“四个平台”建设让基层治理更接地气

“村里有位老人下午出门后一直没回家,家里没人,邻居也不知其去向。”审岭脚村葛蒲网格专职网格员鲁普恒说。9月26日下午6时左右,鲁普恒吃完晚饭后照例在网格内进行平安巡查,经过老人王某家时发现了一些异样。老人独自一人生活,平日里这时候应该在家看电视,今天却不在,鲁普恒询问邻居后发现,老人下午2点左右就出门了,至今没看到回来。察觉事情不对,鲁普恒第一时间向通过手机上报镇“四个平台”综合信息指挥室。

临岐镇“四个平台”综合信息指挥室立即做出反应,一方面查看村里各个路口监控,了解老人去向,一方面紧急通知派出所和卫生院做好救援准备。查看监控后发现,老人并未出村,但在监控中发现老人随身带

着一个麻袋,审岭脚村书记随即想到老人可能进山捡山核桃了。于是,召集村级网格员、村两委、党员与镇包村干部、派出所民警、卫生院医生一起沿进山路线寻找,终于,晚上10时左右在山里的一处小山沟找到了跌倒摔伤的老人,医生做了应急处理后把老人送往镇卫生院接受治疗。

据了解,去年以来,面对“上面千条线,下面一根针”的基层社会治理体系,临岐镇坚持系统设计、坚持功能集成、坚持资源整合,积极探索创新基层治理体系。在深化“四个平台”建设过程中,重视创新工作机制,不仅把原本分散的服务力量和派驻人员集合到一起,还深化网格化管理,依靠信息化、智慧化手段,强化线上服务与线下服务相结合,实现“握拳式”整合,实现了平台覆

盖全面化,减少了群众两头跑、问题解决不彻底等情况,并逐步形成了问题发现快、处理快、解决快的长效机制。

“现在行政村的规模比较大,管理和服务都需要进一步细化。网格治理将现有市场监管、综合执法、便民服务、综合治理等资源统一起来,网格员的日常工作还包括平安巡防、矛盾化解、政策法律宣传、信息采集升级等等,就像是一名‘全科医生’,小病治疗、大病转诊,小病大病全都管好。”临岐镇党委委员汪讨横说。

目前全镇17个行政村已实现了网格全覆盖,共有网格42个。全镇纵向(镇、村、网格)全联动,横向全覆盖的“四个平台”基层治理服务体系已形成,有效推进了我镇基层治理体系和治理能力现代化建设。 鲁君 蒋奇